

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10'50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2ª y 3ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 29

Doña Concepción Vidal Pérez falleció a las cinco de la madrugada de ayer a los 27 años de edad. Su incombustible esposo D. Cándido Ortells Soriano, hijo, hermana, padre político, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes...

Don Tomás Cervera Peña Jefe de Centro jubilado del Cuerpo de Telégrafos y Superior de Administración Civil falleció ayer, a las cuatro de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Asuntos del día

El gobierno, con la aprobación de los Presupuestos en el Congreso, se ha quitado de encima una grave preocupación. Ahora solo le falta que la Cámara Alta les dé su aprobación para respirar fuertemente, y poder disfrutar del reposo de las próximas fiestas de Navidad.

El gobierno, con la aprobación de los Presupuestos en el Congreso, se ha quitado de encima una grave preocupación. Ahora solo le falta que la Cámara Alta les dé su aprobación para respirar fuertemente, y poder disfrutar del reposo de las próximas fiestas de Navidad.

Otro golpe de maza contra los productores de arroz

Después del ruinoso desacierto para los arroceros de haberse fijado hasta 25 pesetas el precio para la exportación, ahora el gobierno impone un nuevo gravamen sobre el arroz.—Las gestiones del diputado Sr. Muga.—Los arroceros deben aprestarse a la defensa.

Qualquiera diría que pesa sobre los agricultores arroceros una maldición. El gobierno, perfectamente indocumentado en las cuestiones que afectan a esta riqueza, una de las más considerables de España, a tontas y a locas, dando verdaderos palos de ciego, camina de desacierto en desacierto, de negación en negación. Primeramente cometió la verdadera enormidad económica, poniendo la tasa de 25 pesetas a los 100 kilogramos de arroz rojo y prohibiendo su exportación al pasar de este precio, y declarando, además, que en vista de los superávits que de esta gramínea teníamos, permitiría la salida hasta 30.000 toneladas.

REGALO

—á nuestros suscriptores— Dentro de contados días recibirán todos nuestros suscriptores el útil y elegante Calendario para 1915. También estamos terminando el interesante Almanaque para 1915 que recibirán también gratis nuestros abonados durante el mes de enero próximo.

Crónica Teatral

AYER se estrenó la tragedia en tres actos, de Federico Oliver, Los semidioses. La obra es un fuerte alegato contra la afición malsana por las corridas de toros. En una familia humilde hay un hijo enfermo: le hirieron en Cavite, y su vida ya acababa poco a poco. Muere solo, con su madre. Su padre y su hermano le abandonan por los toros. La miseria entró en la casa, y todo el dinero es para las corridas de toros. Desde el primer acto empieza la situación igual, que se repite constantemente dentro del mismo tema y de ardua tensión. Los semidioses son los toreros, los ídolos de España, que deja morir a los verdaderos héroes, para ensalzar a los matadores.

efecto en la multitud, que los aplaudió de buen grado. La función terminó muy tarde. Se había alterado el orden del programa, lo cual nos pareció muy bien. Maruxa fué así escuchada sin precipitaciones. La interpretación fué excelente. Todos los artistas pusieron su voluntad y sus facultades al servicio de la obra. Muchos de los números de música se repitieron, y aún se hubiesen repetido otros más, á no tenerse en cuenta la fatiga de los intérpretes. La orquesta sonaba muy bien y fué considerablemente reforzada. En resumen: un buen éxito en toda la línea. Éxito que continuó luego de concluir la función, pues el maestro Vives y el libretista Sr. Frutos, fueron acompañados hasta el café «Royalty» en manifestación de simpatía, con hachas encendidas, en la que formaban la empresa, los artistas de Ruzafa y numerosos amigos y admiradores.

PRINCESA

ESTRENO DE «EL CARRERERO DE LA LLANADA» Y «LAS MUJERES APACHES» Fausto Hernández Casajuana estrenó anoche un nuevo sainete valenciano, El carrerero de la llanada. El lugar donde la escena se desarrolla, los personajes, todo es según tenemos entendido, copiado del natural. Esto avalora los méritos de la obra, que es un retrato de la vida del elemento popular en las barriadas del Carmen, en el que nada hay de ficticio, los tipos de «Borbumbá», «Matarile», la «Flaura», «Cetera», los «vamos á diario», y en esto ha estado acertadísimo el amigo Hernández, que tiene gran facilidad para mostrarnos tal y como son á tipos populares, trasladando con honradez sus virtudes y sus defectos, poniendo en boca de ellos frases que oímos á menudo y todo desprovisto de convencionalismos, como una nota de color fuerte, vigoroso, sin apasionamiento, rindiendo solo culto á la realidad.

El autor leyó unas cuartillas antes de comenzar la obra, que fueron como la presentación de los personajes que íbamos á ver desfilar. El público ovacionó al Sr. Hernández al finalizar el prólogo y al final de la obra, haciéndole comparecer en el palco escénico. La representación fué esmerada, distinguiéndose la estudiosa y simpática artista Marina Ruiz, las señoras Martínez y O'Levedo y señorita Verdejo, y muy especialmente Julio Cervera, que hizo un simpático personaje mixto de «llante-nero», alcalde de barrio á ratones, bombaro y miembro de la Cruz Roja. En él parece decir que hizo desternillar de risa al público. Martí Ibáñez muy bien, así como los señores Santamaría (un municipal que quiere apuntar á todo el mundo), Aragonés, Fernández, Crespi y Vilar.

En las sesiones de Navidad del Cine Libreros hará su presentación una «pequeña orquesta», que ha comenzado ya sus ensayos.

Circular del nuevo arzobispo

Se ha publicado el número del Boletín oficial del arzobispado, correspondiente á la segunda quincena del mes actual, y que inserta en su primera plana una circular de nuestro reverendísimo prelado. Dice así: «Al encargarnos del gobierno de este arzobispado, enviamos á nuestros diocesanos un cordial saludo, deseando á todos salud, paz y todo género de prosperidad en Nuestro Señor Jesucristo. A los que Nos han felicitado con motivo de la toma de posesión y entrada pública en la capital, damos muy rendidas gracias y les rogamos Nos dispensen de constatar á cada uno en particular, porque no Nos lo consenten las ocupaciones del cargo. Y por último, declaramos subsistentes todas las disposiciones y gracias que estaban en vigor á nuestra llegada, mientras no dispongamos lo contrario. Valencia 15 de diciembre de 1914. + VALERIANO, arzobispo de Valencia»

La Casa de Correos

Ayer terminó su cometido el Jurado que habla de elegir entre los proyectos de Casa de Correos presentados al concurso abierto, y que estos días últimos ha venido reunido bajo la presidencia del Sr. Maestro. Esta última sesión también la presidió el alcalde. El fallo del Jurado es el siguiente: Premio de 25.000 pesetas, y por tanto, proyecto elegido, D. Miguel Angel Navarro. Accésit primero, con 5.000 p setas, al proyecto de los Sres. Dicenta y Tarragó. Accésit segundo, con 5.000 pesetas, al proyecto del Sr. Ullet. El fallo ha sido por unanimidad, y asistiendo todos los componentes del Jurado, que lo formaban, aparte el alcalde, los Sres. Landicho, Aymamí, Mora, Almenar, González Soloso, Gorriç y secretario municipal. Al terminar la deliberación marcharon á comer al restaurant del León de Oro, invitados por el alcalde. Los proyectos continuarán expuestos al público en el Palacio Municipal.

Noticias del Ayuntamiento

Tarifa de arbitrios extraordinarios. En cumplimiento de lo dispuesto en la regla 6ª de la circular de 27 de mayo de 1897, en relación con la real orden de 3 de agosto de 1878, queda expuesta al público, por término de quince días, en la sección de Hacienda de la secretaría de este Ayuntamiento, la tarifa de arbitrios extraordinarios sobre frutas frescas, dulces y perfumería, aprobada por la Junta municipal, para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto ordinario formado para el año 1915. Durante el referido plazo podrán formularse ante la alcaldía las reclamaciones que estimen oportunas los vecinos y contribuyentes interesados.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnas, 8.548 63 pesetas; por inspección veterinaria, 541 34; por peaje, 49 00.—Total, 9.139 87 pesetas.

Ecos de Sociedad

Una función de beneficencia.—Exposición de pintura en el Circo de Bellas-Artes.—Noticias deportivas.—Por los teatros.—Viejeros.—La función á beneficio de las Hermanitas de los Pobres.—Se celebrará el martes, á las cinco y media de la tarde, con un programa verdaderamente seductor.—Fiesta de las mujeres.—Comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, obra muy recomendada por su gracia y por los éxitos alcanzados. Después figurarán en el programa tres números extraordinarios, que darán á la fiesta gran brillantez y que seguramente merecerán los elogios del público.—¿Un consuelto?—Si, señor; el baritone D. Francisco Sendró cantará la romanza del credo de O'ello; la gentil señorita Africa Samaniego cantará también la romanza de tiple de I primer acto de Lucia, y luego oiremos el dúo de Gioconda, cantado por la soprano señorita María de los Desamparados Fernández y la mezzosoprano señorita Isabelita Simó; tres números musicales que han ofrecido las aventajadas alumnas del maestro Alonso y el notable baritone discípulo del referido maestro, cuya valiosa cooperación en esta función de caridad constituyen una nota muy simpática, digna de las mayores alabanzas.—El teatro promete estar lucidísimo.—A pesar de ser una matine fuera de abonó, todos los palcos están vendidos y asimismo gran número de butacas, que por cierto hay que avisar á los que han solicitado en contaduría las localidades, las retiren mañana por todo el día.—Agradezco el aviso.—Se aplazó esta función benéfica porque precisamente coincidió con la apertura de la exposición de pintura, escultura y arte decorativo, que mañana lunes, á las seis de la tarde, tendrá lugar en los salones del Circo de Bellas-Artes, y como esta fiesta en honor á los artistas expositores revestirá gran esplendor, era preferible que ni á una ni á otra se restasen elementos para el mejor éxito.—Excelente acuerdo.—Al solemnizar esta inauguración han sido invitadas las autoridades y gran número de familias aristocráticas, que seguramente le honrarán con su presencia, visitando mañana aquellas salas, convertidas en interesante Museo moderno.—Amigo mío, en estas ocasiones hay que procurar estimular á los artistas de casa, y nada puede causarles mayor satisfacción, como que acudan á su llamamiento los invitados para admirar sus obras.—Ciertamente que su trabajo es digno de tal recompensa, y no es imitamos juicio crítico de sus primeros, puesto que todavía es pronto.—¿Sabe usted á hay concertado?—Creo que un sexteto anunciará el acto. El presidente del Circo, Sr. Carbonell, y el presidente de la sección, Sr. Sigüenza, han procurado organizar la fiesta en forma tan agradable, que yo le aseguro que resultará muy brillante.—Aún recuerdo con gusto aquella fiesta que hace poco más de dos años tuvo lugar en los mismos salones con motivo de otra exposición organizada por el entonces presidente, nuestro querido amigo D. Antonio Filoll.—Esperemos que ahora se repita el éxito.—Varemos el tema.—¿Noticias?—Comience usted por las deportivas.—El campeonato de tenis que durante estos días se ha celebrado en el Club de la Alameda, terminó ayer mañana, después de una serie de interesantes partidos, en los que ha triunfado como campeón D. Rafael Almenar. El segundo premio lo ganó D. Pedro Alzaga, y el tercero, D. Esteban Martínez.—Fiesta onomástica.—El miércoles celebró su Santo la señora condesa viuda de Torrefiel, y el viernes la señorita Esperanza Quinzá y Perera, á quienes en la octava enviamos nuestra felicitación muy cumplida.—Los estrenos teatrales.—Maruxa, en Ruzafa, ha causado una gran expectación; el público pide con varios días de anticipación localidades para conseguir acudir á las primeras representaciones. El triunfo del maestro Vives ha sido en Valencia muy ruidoso; su obra ha gustado con entusiasmo, y la empresa de aquel teatro es muy felicitada por el lujo de todos los detalles que exige su presentación.—Los semidioses.—Lea usted hoy la opinión de los críticos: yo, por mi parte, solo sé decirle que cierta clase de asuntos creyó deberian desterrarlos los autores para no perder el tiempo; por desgracia, bastante sufrimos las calamidades de esa crítica taurófila, y cuanto menos se saque á relucir, más ganamos, ya que corregir el mal no es cosa fácil.—Bueno, leeré á los críticos, y nosotros haremos comentarios.—Ahorá terminará la información de noticias con algunas notas de viajes.—Diga usted.—Del extranjero ha llegado la señorita Ada Androva, distinguida norteamericana, que pasará en Valencia una temporada. De Madrid han llegado los señores Domenech con sus hijos; el primogénito de los barones de Llauri y la señorita Angelita Ordeig, que pasará con sus parientes las fiestas de Navidad. De Cuenca han regresado al conde de Paura y D. José Diaz, que marcharon definitivamente el lunes en el correo, dando por terminada su temporada en esta región.—De Albacete ha llegado D. Juan Pérez Pastor, de Caudete, D. Jorge Arnedo y su esposa; de sus posesiones, la señora de Esobedo, viuda de Mayans; de Segovia, D. Fernando Dasí, hijo de los condes de Daya Nueva; de Valencia, D. Manuel Montesinos; de Denia, la señora de Arguimbau de Diego y su hijo, y de Valladolid, D. Pascual Marceder, hijo de los marqueses de Malferit.—Se ha trasladado á Sant Moritz (Suiza) don José Moróder y Gómez; de Deusto á Madrid, D. Guillermo Pérez San Millán, que ha ido á pasar las vacaciones de Pasqua con sus padres los marqueses de Benicarló, que recientemente marcharon desde aquí á la Corte.—Marcharon á Barcelona los señores de Sentmenat con sus hijos pequeños.—Lista muy numerosa de viajeros.—Estos días son de continuo movimiento.

RUZAFÁ

ESTRENO DE «MARUXA» Fué un éxito grande el que anteaayer tuvo en el teatro de Ruzafa la vigorosa partitura que el maestro Vives ha escrito para Maruxa. La obra es una comedia lírica, según el autor del libro: el vulgo la llamaba ópera en dos actos. Y ello es significativo, porque sería signo de una resurrección de la ópera española. La moderna generación musical demuestra que sí que puede ser un hecho el suspirado renacer. En cambio, lo que parece dificultar verdaderamente, seriamente, dicho renacimiento, es la carencia de verdaderos poetas lírico-dramáticos que sepan presentar sobriamente la acción y la desarrollen con rapidez, con claridad, sin ob táculos ni languideces, que entorpezcan su marcha. De esto último adolece el libro Maruxa. En el primer cuadro presenciamos amores de campesinos, lirismo romántico; el señorito olvida su igual, por enamorarse á la pastora de ovejas; la señorita despechada quiere enamorarse al pastor. Al final vemos la sinceridad; los pastores se aman y los otros quedan desengañados. El libro pudo ser un cuento de Bocaccio; pero se queda en una sencillez de novela de Pérez Escrich. La música de Vives había despertado expectación. El público la esperaba con mucho interés, y anteanoche, desde las primeras notas empezaron á escucharse los aplausos al maestro, al que se hacía salir á escena, después de ser escuchados varios números de la partitura. En esta creación de Vives se ven las notas características del autor, su facilidad melódica, su extraordinario «savoir faire», y su gran conocimiento de los timbres orquestales. La elegancia peculiar, algo afrancesada, que algunos han querido ver en el autor de Bohemios, anteanoche se presentaba substituida por notas de personalísima é íntima emoción: era el Vives inolvidable de Don Lucas del Cigarral, el que aparecía, con su juventud y su saber. El acto primero tiene dos dúos de gran elevación lírica. El segundo, después de un delicioso intermedio, ofrece cuadros populares de gran efecto y una romanza, más bien diríamos un dúo hermosísimo. Todo ello fué repetido entre grandes ovaciones, y también otros números, ó por mejor decir, otros momentos escénicos. Todos cumplieron como buenos: Inés Martínez (Maruxa), Caridad Alvarez, Hervás, Galindo Casas, fueron muy aplaudidos. El decorado de Grieg y «Rondó», de Mozart, para piano. Segunda parte: Sin querer, boceto de comedia de J. Benavente, por los alumnos de la clase de Declamación. Tercera parte: 1. «Fantasía», para óboe, de Fargues; 2. «Zingaras», para piano, de Chamínades; 3. «Parouilles», para arpa, de Hanelman; 4. «Balada y polonesa», de Vieuxtemps, para violín y piano; 5. Dúo de soprano y mezzosoprano de la ópera Gioconda, de Ponchelli. Una novedad plausible aparece en esta audición: la de prohibirse la entrada en ella á los niños menores de cinco años.

DEBUT DE FOLIES

Anoche se presentó al público este genial artista, insuperable en la imitación de las más famosas estrellas de variedades. Es un número verdaderamente atrayente; culto; para señoras; de gran mérito artístico y de versiones tan maravillosamente conseguidas, que solo cuando Folies se quita la pelusa, se convence el público de que es un hombre. Anoche tuvo un éxito grandísimo que se repetirá en las tres sesiones de hoy (á las 3-30, 6-30 y diez noche), y en días sucesivos. Merece verse, en realidad, es un simpático artista y el precioso número que lleva montado.

Los programas del Cine Libreros, á pesar de ser inmejorables, prouveten ser todavía más selectos en las próximas fiestas de Navidad.

Conservatorio de Música

Esta tarde á las seis (y no ayer, como por errata dijimos), se verificará en el Conservatorio de Música, la audición segunda reglamentaria del presente curso. El programa se verificará en la misma forma que indicamos ayer, según se nos remitió del Conservatorio, excepción de la obra de Hoffmann, para orquesta, la cual no será ejecutada. Por lo tanto, el programa constará de estas obras: Primera parte: 1. «Canción napolitana», para violonchelo, de Casella; 2. «Invocación de Roberto el Diablo», de Meyerbeer; 3. «El arroyo», de Grieg, y «Rondó», de Mozart, para piano. Segunda parte: Sin querer, boceto de comedia de J. Benavente, por los alumnos de la clase de Declamación. Tercera parte: 1. «Fantasía», para óboe, de Fargues; 2. «Zingaras», para piano, de Chamínades; 3. «Parouilles», para arpa, de Hanelman; 4. «Balada y polonesa», de Vieuxtemps, para violín y piano; 5. Dúo de soprano y mezzosoprano de la ópera Gioconda, de Ponchelli. Una novedad plausible aparece en esta audición: la de prohibirse la entrada en ella á los niños menores de cinco años.

APOLO

También se estrenó el drama Las mujeres apaches. La obra es de ladrones y detectives, ni mejor ni peor que las de igual género representadas en este teatro, sobresaliendo el primer acto de los cinco de que consta la obra. El público mostró á ratos el cansancio que le producía algunas escenas, pero al final aplaudió, haciendo levantar dos veces el telón. La representación no pasó de regular. Hay que poner cuidado en los ensayos, pues si á una obra floja se le añaden equivocaciones y descuidos, es imposible que el público deje pasar sin protesta ciertas cosas. Sobresalieron en la representación las señoras Marina Ruiz, Verdejo y Vega, y los señores Vico, Torres y Martí Ibáñez.

EL PAIS DE LOS FARAONES

(Recuerdos é impresiones de un viaje á Egipto) Por LAZARO FLORO De venta en las librerías y en la Administración de este periódico.—PRECIO: TRES PESETAS. EL PAIS DE LOS FARAONES (Recuerdos é impresiones de un viaje á Egipto) Por LAZARO FLORO De venta en las librerías y en la Administración de este periódico.—PRECIO: TRES PESETAS.



# SE ASEGURA QUE RUMANIA HA DECLARADO LA GUERRA A AUSTRIA

puestas por el Sr. Gasset, pero estima que no es oportuno el momento indicado para la aceptación y planteamiento de las reformas que defiendo.

El Sr. Gómez Ocaña consume el segundo turno en contra. Todo su discurso va encaminado a demostrar su afirmación de que la principal base de la educación del ciudadano, es el hogar, y que, por tanto, es indispensable dar a las madres cierta enseñanza de Pedagogía. La escuela del hogar subviene a esta necesidad. Aplaude el espíritu de las reformas del señor Bergamín, en la que se refiere a las Escuelas Normales, y excita a que este ejemplo sea seguido.

Le contesta el Sr. Royo Villanova, por la comisión. El Sr. Polo y Peyrolón consume el tercer turno en contra.

El ministro, en un largo discurso, hace el resumen del debate, y rectifica, seguidamente, los Sres. Gómez Ocaña y Polo y Peyrolón.

Queda aprobada la totalidad del Presupuesto. La Cámara se reúne en secciones, eligiendo las comisiones que han de informar en varios proyectos de ley, entre ellos el referente a la enajenación del material del tranvía de Villarreal al Grao de Burriana.

Terminada la reunión de secciones pasa el Senado a constituirse en sesión secreta para la aprobación de cuentas y otros dictámenes elevados por la comisión de Gobierno Interior, entre ellos el referente a la adquisición, por la Cámara, de un cuadro del Sr. Ferrant.

A las 8 15 se reanuda la sesión, y sigue la discusión del presupuesto de Instrucción.

El ministro publica unas modestas frases excitando a la Cámara que discuta sin prejuicios dicho presupuesto, ya que, a pesar de ello, no difícilmente sea aprobado en la sesión que se celebra.

Le contesta el Sr. Allendesalazar, diciendo que la minoría en cuyo nombre habla no crea dificultad ninguna para la aprobación de dicho presupuesto, pero que estimaba que debía ser examinada con cierta minuciosidad.

Comienza la discusión por capítulos y artículos, y sin debate se aprueban los tres primeros de aquéllos.

Al 4.º presenta el Sr. Maestre una enmienda, referente al escalafón de profesores de las Normales. Le contesta el Sr. Royo Villanova, y es desechada.

Se aprueban sin discusión del 4.º al 6.º, ambos inclusive.

El Sr. Polo y Peyrolón retira una enmienda a uno de los artículos del capítulo 7.º, y es aprobada otra del Sr. Loygorri a los mismos capítulo y artículo.

El propio Sr. Polo presenta otra al artículo siguiente, contestándole el ministro que no podía aceptarse porque representaba un aumento de 1.750 pesetas, con destino a un auxiliar del Instituto de Valencia.

Se aprueba este capítulo y el siguiente.

Al 9.º presentan dos enmiendas los señores Fernández Prida y Maldonado. En la defensa e impugnación de los mismos, se origina un vivo incidente entre los Sres. Tormo y Alvarez Gujarrá, que la presidencia corta. Sigue muy movida la discusión, y van aprobándose los capítulos con algunas enmiendas dos de ellos.

A las doce de la noche se había aprobado el capítulo 16.

Se presentan varias enmiendas a este artículo, algunas de las cuales son aprobadas.

Entre las desechadas figura una que presentaban los Sres. Daurailla y Gadea pidiendo la residencia de los catedráticos en las Universidades de Barcelona, Valencia y Sevilla.

El marqués de Alhuacemas hace algunas apreciaciones sobre la forma en que se lleva el debate.

La Cámara da muestras de cansancio. Contestan al Sr. García Prieto los ministros de Hacienda e Instrucción pública.

Por fin se aprueba la totalidad del presupuesto de Instrucción pública, levantándose la sesión a la una menos cuarto.

## Congreso

Preside el Sr. González Besada. Reina gran desanimación.

El diputado por Nules Sr. Fabié se ocupa de la exposición de la navaja. También denuncia deficiencias en los barcos destinados al transporte de este fruto.

Le contesta el Sr. Ugarte.

El Sr. Rivas Mateo se ocupa del edificio destinado en Madrid a nueva Universidad.

El Sr. Soriano anuncia una interpelación sobre la fundación Amboage.

Se ocupa también del oficial mayor de la Diputación de Huelva, que es también oficial del gobierno civil.

Anuncia otra interpelación sobre la excitación de ánimos que reina en Beira, por haberle sido retiradas las licencias al cura D. Basilio Alvarez.

El Sr. Corominas pide la reapertura de la Bolsa de Barcelona y que se dicten medidas de protección para la misma. (La sesión se desliza lánguidamente. Los españoles perdían desistidos. En los diputados y en los periodistas notase todavía el cansancio producido por la sesión permanente.)

Entiende el Sr. Corominas que no hay razón para que permanezca cerrada la Bolsa de Barcelona, hallándose en funciones la de Madrid.

El Sr. Ugarte reconoce la justicia que entraña la petición, y anuncia que en breve dictará las medidas oportunas para la reapertura de la Bolsa de Barcelona con carácter oficial.

El Sr. Martín y Lázaro aboga también por la reapertura de la Bolsa de la Ciudad Condal. Le contesta cumplidamente el señor ministro de Fomento.

Orden del día. Se aprueba el dictamen relativo al proyecto de ley sobre la construcción de la sección de Halaquer a Camarasa, del ferrocarril internacional de Lúrida a Saint-Girone en el valle del Noguera-Pallars.

Se pone a discusión el proyecto sobre la demolición de las murallas de Pamplona.

El Sr. Barbé impugna el dictamen.

El Sr. Méndez Vigo, en nombre de la comisión lo defiende, diciendo que se trata de una medida necesaria, que deja satisfechas las aspiraciones de los pamploneses.

Queda aprobado el proyecto. Sin discusión son aprobados varios dictámenes de la comisión mixta, entre ellos, el de los riegos de Alto Aragón.

El Sr. Martín y Lázaro excita al gobierno a que conjure la crisis obrera, agudizada ahora como consecuencia de la guerra.

El ministro de la Gobernación contesta que el gobierno se preocupa del asunto.

El Sr. Ortega y Gasset habla de la Escuela de Aviación y de ciertos nombramientos de profesores de la misma, hechos por el ministro de Fomento, a pesar de lo que dijo ése cuando se discutió el presupuesto de su departamento.

El ministro de Fomento expone lo ocurrido con dichos nombramientos, y como los diputados interrumpen, se sienta.

Se levanta a rectificar el Sr. Ortega y Gasset.

El Sr. Burell: No, no rectifique su señoría, porque el señor ministro de Fomento ha cometido una falta de atención no contestando.

El ministro de Fomento: Yo he acabado ya.

El Sr. Burell: Mañana haré yo uso de mis derechos.

El ministro de la Gobernación pronuncia elocuentes frases, procurando suavizar asperezas y que termine cordialmente el incidente.

El ministro de Fomento dice que no trató de ofender a nadie. Sostiene su derecho a crear y organizar el personal de la Escuela de Aviación, pues se trata de un organismo que nace ahora, y hay que dotarlo de todos los medios para que cumpla su cometido.

El conde de Romanones interviene. El Sr. Burell dice que el hecho de sentarse el ministro sin terminar su discurso cuando contestaba al Sr. Ortega Gasset, es una desconsideración.

El ministro lo explica, diciendo que se sentó, en vista de que las interrupciones no le dejaban continuar en el uso de la palabra.

Rectifican varias veces los Sres. Ortega y Gasset y conde de Romanones, quedando solucionado satisfactoriamente el incidente.

Se adopta el acuerdo de que mañana celebre la Cámara sesión a la hora reglamentaria con objeto de dar cuenta de los dictámenes de la comisión mixta.

Y se levanta la sesión.

## El Sr. Dato dice...

Madrid 19, a las 7 40 tarde. El jefe del gobierno nos dijo a los periodistas:

«D cuenta a S. M. el Rey de la aprobación de los Presupuestos y del resultado de la sesión permanente en el Congreso.

Hoy se remite al Senado toda la labor aprobada en la otra Cámara.

El día de mañana se habilitará para celebrar sesión en el Senado, a fin de que haya dictámenes mixtos el lunes y puedan celebrarse las sesiones el martes.

El alcalde de Pamplona, con una comisión de navarros, entre los que figuraban el marqués del Vadillo y el Sr. Sanz Escartín, visitaron al Monarca, interesándole en que pronto sean derribadas las murallas que circundan la capital.

El capitán general señor marqués de Estella, estuvo en Palacio a despedirse del Rey, pues marcha a pasar unos días fuera.

Hablando el Sr. Dato incidentalmente del nombramiento de juez protector de la «Fundación Figueras», recalcó en el Sr. Urzáiz, dijo:

«El haber sido nombrado para tan importante cargo no es para creer que el Sr. Urzáiz sea adicto al gobierno ni que se piense en él para la cartera de Hacienda. Los que así lo creen, están muy equivocados.

La «Fundación Figueras» tiene mucha importancia, y el gobierno, teniendo en cuenta los méritos del Sr. Urzáiz, le ha conferido el cargo de juez protector que tuvo el Sr. Montero Ricos y luego el marqués del Vadillo.

Mañana celebraremos Consejo de ministros en la Presidencia para aprobar los proyectos de carácter económico, que ha de leer en las Cortes el martes el ministro de Hacienda.

Decididamente el martes habrá en Palacio Consejo, bajo la presidencia del Rey.

Antes de terminar el despacho, Su Majestad me preguntó por el estado del marqués de Algara de Gres, y le informé que según las noticias recibidas, continuaba algo más aliviado, no revistiendo caracteres de gravedad su dolencia.»

## Los trigos y las harinas

Madrid 19, a las 7 50 tarde.

La Gaceta publica la anunciada real orden relativa a los derechos arancelarios sobre los trigos y las harinas.

Dispone que los derechos arancelarios para la importación de trigos y harinas se subordinen a las alteraciones de los precios medios mensuales que sufren dichos artículos en los mercados reguladores.

Cuando el precio medio mensual en el mercado de Castilla exceda de 31 pesetas, se reducirán los derechos a 7 10.

A cada peseta que suba el precio, correspondrá otra en la reducción de derechos, y a cada peseta que baje, otra en sentido inverso.

El derecho que se cobrará correspondrá al mes en que la carga haya sido visada para España.

## Los diputados aragoneses

Madrid 19, a las 8 10 noche.

Los diputados aragoneses se reunieron en una de las secciones del Congreso y acordaron oponerse a que se discuta el proyecto de ley sobre zonas neutras, si en el dictamen no se armonizan los intereses de todas las regiones.

También acordaron visitar al Sr. González Besada para pedirle se conceda un puesto en la comisión al Sr. Pelayo.

En la nota oficiosa que dichos diputados han facilitado, dicen, que obrando como obran, crean defender los intereses generales de la nación.

## La navegación española

Madrid 19, a las 8 20 noche.

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota que dice que los flotes de los vapores extranjeros han experimentado considerable alza por la escasez de navíos mercantes y por la elevación de los seguros.

Resulta difícilísimo el envío de socorros a los belgas, por haber aumentado notablemente los flotes y ser pocos los barcos que de Inglaterra se dirigen a Rotterdam.

La nota termina diciendo: «Nuestros armadores y navieros pueden hacer la competencia, obteniendo pingües ganancias y señalados servicios, que redundarán en beneficio de la navegación española.»

## El pleito del arroz

Madrid 19, a las 10 20 noche.

En la sesión de esta tarde en el Congreso, el diputado valenciano Sr. Hernández Lázaro dirigió una pregunta al ministro de Hacienda acerca de la real orden de ayer sobre los derechos del trigo, pero por no hallarse el ministro en la Cámara en aquel momento, no pudo contestarle.

Después de la sesión, los diputados que representan a las zonas arroceras, entre ellos los Sres. Nicolau y Kindellán, acordaron promover en la sesión de mañana un debate acerca de la citada real orden para pedir su derogación.

Briones.

## Los diputados aragoneses

Madrid 19, a las 10 25 noche.

Los diputados aragoneses se reunieron esta tarde en el Congreso, y al terminar la reunión, facilitaron a los periodistas la siguiente Nota oficiosa:

«Los representantes en Cortes de Aragón, reunidos en la sesión tercera del Congreso, acordaron declarar que creen servir los intereses, no solo de las comarcas por ellos representadas, sino los de la nación entera, procurando impedir, por todos los medios que estén a su alcance, que comience en el Congreso la discusión de ningún proyecto de ley relativo a las

zonas neutras, a menos que el dictamen emitido por la comisión correspondiente no signifique que se ha llegado a una fórmula de concordia y se han avenido ante la comisión los intereses contrapuestos.»

Además acordaron visitar al presidente del Consejo de ministros para pedirle que reserve un puesto en la comisión dictaminadora para el Sr. Pelayo, diputado por Zaragoza.

Briones.

# La guerra europea

## Los franceses intentan recuperar Moulhouse

Despachos de Basilea dicen que los franceses intentan recuperar la población de Moulhouse. Los alemanes, temiendo el avance de los franceses, concentran tropas en esta región y ejecutan diversas obras de defensa, pues están dispuestos a defender la ciudad a toda costa.

La población ha recibido orden de estar preparada para evacuar dicha ciudad al primer aviso.

Se calcula que el ejército alemán en Moulhouse se compone de 80 000 hombres.

Rumania declaró la guerra a Austria. Comunican de Atenas que se tiene por desahogado que Rumania declaró la guerra a Austria dentro de pocas semanas.

Briones.

Madrid 19, a las 11 30 noche.

## Noticias de Gibraltar

Comunican de Algeciras que, según noticias de Gibraltar, han entrado en dicho puerto los buques ingleses «Voldavia» y «Nora», desembarcando mucho pasaje procedente de Londres y de Calcuta, respectivamente.

También fondearon el vapor americano «Finland», procedente de Nápoles y con rumbo a Nueva-York y el trasatlántico inglés «Carpatia», que se dirige también a Nueva-York.

Añaden dichas noticias que en el Estrecho chocaron hoy un buque de guerra inglés, el «Talbot» y una goleta de la misma nacionalidad. A consecuencia del choque, esta última resultó con grandes averías, teniendo que ser remolcada hasta el puerto por el «Talbot».

Dicen también que en el Estrecho se nota que desde hace poco se ha redoblado la vigilancia, pues según se asegura, espéranse de un momento a otro que pasen varios transportes de guerra, que conducen tropas de desembarco a Francia.

Briones.

Madrid 20, a las 2 30 madrugada.

## Desgracia

Dicen de París que un monoplano, tripulado por dos oficiales, que venía de Issy-les-Moulineaux, fué a aterrizar en Vaugrard.

El aparato cayó, haciendo explosión el motor.

Cuando acudió el público en auxilio de los aviadores, se vió que eran cadáveres.

## Los presupuestos en Francia

En la Cámara francesa ha continuado la discusión de los presupuestos, aprobándose la proposición de los doceavos en las provincias.

Briones.

## Los husares de la Muerte caen una emboscada

El mismo comunicado dice que durante los últimos combates en la región de Lodz, 3 000 husares de la Muerte, perteneciente a la Guardia Prusiana, cayeron en una emboscada, salvándose solo unos 50.

El sucesor del Keidive de Egipto. De Londres un comunicado oficial, participa que el Príncipe Hussein ha sido nombrado sucesor del Keidive de Egipto, y tomará el título de Sultán.

El nuevo soberano es el Príncipe de más edad de la dinastía de los Mahemetalí.

## La cosecha del maíz

Telegrafan de Bucharest que, según datos recogidos por las Cajas de los Bancos populares la producción del maíz sobre todo en los distritos del Danubio, excede de lo que se calculaba.

Submarinos alemanes. Según informes de buen origen, los submarinos alemanes que fueron transportados pieza a pieza a Constantinopla han sido montados por los ingenieros en los astilleros de aquella población.

## La situación económica de la monarquía austriaca

Despachos de Viena dicen que los periódicos de dicha capital se ocupan de las condiciones económicas de la monarquía en forma muy viva, y su lenguaje inusitado está siendo objeto de grandes comentarios.

Los periódicos rugan al gobierno que adopte medidas energéticas en relación con los artículos de primera necesidad.

El Consejo municipal de Viena ha votado

una orden del día protestando contra algunas medidas tomadas por el gobierno para prevenir el aumento del precio de los víveres.

Caravana inglesa bombardeada. De Roma se reciben noticias de haber sido bombardeada por un crucero inglés, entre Jaffa y Gaza, una caravana inglesa. No se tienen otros detalles de este suceso.

La odisea de un español. Un telegrama de San Sebastián comunica que entre los repatriados españoles llegados hoy a la frontera se encuentra un obrero natural de un pueblo de la provincia de León, el cual, según ha dicho, al estallar la guerra se hallaba trabajando en una fábrica de Arras. Cuando las tropas alemanas ocuparon la citada población, fué hecho prisionero é internado en Bélgica al evacuar la ciudad los alemanes.

Permaneció prisionero durante doce días, hasta que providencialmente pudo hablar con un capitán alemán que entendía el español, y éste intercedió por él, haciendo que fuera puesto en libertad, después de haber comprobado que era español.

Nuestro compatriota quedó en libertad, pero tuvo que atravesar todo el frente del combate, corriendo grandes peligros y sufriendo muchas penalidades, hasta que consiguió volver de nuevo a Francia.

Los aeroplanos franceses. Participan desde Burdeos que la escuadrilla de aeroplanos franceses, en sus raids en Belford, ha causado grandes daños a los enemigos.

El día 5 de diciembre lanzaron los aeroplanos franceses sobre Filiburg seis bombas, de las cuales ni una sola cayó fuera del blanco. El día 9 volaba la escuadrilla a unos 900 metros de altura, y lanzó 18 bombas, causando enormes destrozos en las filas enemigas. El aeroplano del jefe de la escuadrilla fué alcanzado por un casco de granada en el ala derecha, y además varias balas dieron en el depósito de esencia, sin causar daño alguno. Resultó también, el aeroplano francés, con varios cables rotos.

Briones.

Madrid 20, a la 1 30 madrugada.

## El Príncipe Bulow

Dicen de Roma que el nuevo embajador de Alemania, Príncipe Bulow, se ha instalado provisionalmente en la Villa de Malta, finca de su propiedad. Permanecerá en ella hasta que se instale definitivamente en el palacio de la embajada.

Ultimamente ha celebrado el Príncipe algunas entrevistas con personalidades políticas italianas, y ha conferenciado también con el ministro de Negocios Extranjeros.

De lo tratado en estas entrevistas se guarda la más absoluta reserva.

La condesa de París se halla casi restablecida.

Telegrafan de la capital de Francia que habiendo del estado de salud de la condesa de París, su secretario el duque de Orleans ha dicho que por estar constantemente la ilustre enferma en la Ambulancia, establecida en su castillo de Randan, contrajo una bronco-neumonía, pero se encuentra ya fuera de peligro y casi restablecida.

A su lado continúan sus hijos, la ex-Reina Amélie de Portugal, el Infante D. Carlos de Borbón y su esposa la Princesa Luísa de Orleans.

Los rusos no llaman por ahora a las reservas.

De Petrogrado dicen que el Estado Mayor ruso desmiente el rumor que circula de que iba a ser llamada la reserva de la segunda categoría, y dice que no hace falta tal llamamiento, pues hay bastante con la primera reserva.

Briones.

Madrid 20, a las 2 30 madrugada.

## Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para «Las Provincias».

De 7 de la tarde a 5 de la madrugada.

## Información alemana

De Norddeicht a Aranjuez.

## El ejército ruso derrotado

Los núcleos más importantes del ejército ruso han sido derrotados, siendo perseguidos por las fuerzas austro-húngaras en una extensión cuyo frente de batalla se extiende a más de 400 kilómetros, partiendo desde Kroeno a Galitzia.

También ayer fueron echados los rusos de las posiciones que ocupaban en la vertiente Norte de los Cárpatos, entre Kroeno y Yelcheyn.

A orillas del Demageo, afluente inferior del Vistula, las fuerzas austro-alemanas luchan con la retaguardia rusa.

Las tropas austro-alemanas han avanzado en la Polonia Meridional, sin que hayan librado, hasta la fecha grandes batallas.

Las tropas austriacas se han apoderado de Pietrobog y Proszkowitz.

La heroica guarnición de Przemysl, ha continuado luchando con éxito en las avanzadas de las fuertes.

En los Cárpatos no ha cambiado la situación.

## Conferencia entre Sobranos

Comunican de Malmo (Suecia), que esta mañana han llegado sucesivamente los Reyes

de Suecia, Noruega y Dinamarca, para conferenciar.

La sesión, que había empezado por la mañana, continuaba todavía, a las tarde. La multitud dió muchos vivas a los Reyes.

Después del bombardeo de Jaffa a las costas inglesas.

Dicen de Londres, que a consecuencia del bombardeo de la costa inglesa Oriental, han resultado centenares de heridos, cuyo estado es tan grave, que se desconoce el poderlos salvar.

Se dice que un violento terremoto no hubiese podido causar más daño.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

## Información inglesa

De Carnarvon a Aranjuez.

## Un Mensaje del Rey de Inglaterra

El Rey de Inglaterra Jorge V, ha enviado el siguiente Mensaje al Keidive, Príncipe Hussein de Egipto:

«Al subir Vuestra Alteza a tan alto cargo, quiero expresar a Vuestra Alteza el sentimiento de mi más sincera amistad, seguridad y mi ayuda para guardar la integridad de Egipto. Vuestra Alteza ha sido nombrado para Egipto, y tengo la confianza de que será ayudado por sus ministros y la protección de la Gran Bretaña.»

Su Alteza sabrá vencer todo obstáculo que se oponga a la independencia de Egipto o a la libertad y felicidad de sus habitantes.

El Príncipe Hussein, en una entrevista que ha celebrado con el correspondiente del Times, expresó su confianza en Inglaterra y su creencia en la prosperidad de Egipto, una vez cesen los disturbios en el país.

## Submarino que no logra su propósito

Un submarino francés entró en los Dardanelos é intentó lanzar un torpedo contra una mina anclada, no lográndolo.

El submarino francés volvió a Nidemu.

## Noticia desmentida

El Almirantazgo británico niega oficialmente que los cruceros alemanes, en su reciente ataque a la costa inglesa oriental, hayan echado a pique dos destroyers británicos.

## En Flandes avanzan los aliados

Los aliados continúan avanzando en Flandes, y aunque los alemanes intentaron rechazar el avance, el esfuerzo fué infructuoso.

También han sido estériles los esfuerzos alemanes en romper la línea en varios puntos, especialmente, en Argona.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

## Información alemana

De Nauen a Aranjuez.

## Sigue el avance

Continúan los alemanes consiguiendo positivas ventajas sobre el enemigo.

En Kroeno y en Espera hubo cañones, haciendo al enemigo muchos muertos y 500 prisioneros.

En los picos de los Cárpatos también han logrado grandes ventajas los alemanes.

En la parte baja del río Dniéper, sigue la lucha, y en la Polonia Meridional también continúa el avance de nuestras tropas, y la retirada de los rusos, hasta Dzerzhitzov.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

## Recibida de la Torre Eiffel

El día 18, las tropas francesas obtuvieron una gran victoria sobre las tropas alemanas, cerca de Niewport, al Sur de Dixmude é Ipre.

Una brigada francesa dió una brillante carga a la bayoneta en las inmediaciones de la Bassée, adelantando un kilómetro y haciendo retroceder a los alemanes.

En Arr

Cronica religiosa

SANTOS DE HOY.—Santo Domingo de Silos, abad.—El oficio y la misa son de la Octava IV de Adviento, con rito semibible y color morado.
SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás, apóstol.—El oficio y la misa son de Santo Tomás, apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de Santo Tomás, desde las siete de la mañana, y se reserva á las cinco de la tarde.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegria, en el Salvador.
Cultos para hoy:
En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual de la IV Dominica de Adviento, con sermón.
En las Parroquias, misa conventual, á las diez de la mañana, con sermón, por los curas párrocos.
En la Compañía, por la tarde, á las seis, ejercicio de la Buena Muerte, con sermón, por el reverendo Padre Preposito.
En Santa Cruz, á las diez, misa solenne con sermón, por el Dr. D. Lorenzo Juan, cura párroco de Padraiva. A continuación será la solemne bendición de la nueva bandera de la Congregación de Hijas de María. Por la tarde, á las cuatro, ejercicio del último día de triduo, con sermón, por el Dr. D. Justo Martínez.
En Santa Lucia, á las cinco, ejercicio octavo del novenario á Santa Lucia.
En la parroquia de Santo Tomás Apóstol, cantará el reverendo clero, por la tarde, solemnes vísperas, completas, matines y laudes en honor de su Titular.
En San Sebastián, á las cuatro de la tarde, el ejercicio mensual por la V. O. T. de San Francisco.
En San Lorenzo, la V. O. T. de San Francisco de Asís celebrará, á las cuatro de la tarde, su ejercicio mensual.
En las monjas Catalinas, será el ejercicio, á las

cinco de la tarde, para la V. O. T. de Santo Domingo.
En los PP. Carmelitas, á las cuatro de la tarde, se celebrará el ejercicio por la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen.
En San Juan del Hospital, á las cinco de la tarde, ejercicio á Nuestra Señora de la Merced.
En el Pile de la Cruz, á las cinco de la tarde, el ejercicio mensual á Nuestra Señora de los Dolores.
En la Sangre, á las cuatro de la tarde, ejercicio al Santísimo Boco Homo.
En el Pilar, á las cuatro de la tarde, se celebrará el ejercicio por la Escolanía del Santísimo Cristo del Salvador y a continuación el de la Cofradía de la Divina Pastora.
En San Agustín, á las cuatro de la tarde, el ejercicio para las Hijas de María.
Cultos para mañana:
En Santa Tomás, fiesta al Titular. Habrá misas rezadas de media en media hora, desde las cinco y media hasta las diez de la mañana y á las diez, además de las cantadas, conventual y la de la fiesta. A las diez y media la obrería y reverendo cura y clero, celebrará la fiesta principal, cantándose la misa de D. José María Ubeda y los motetes del P. Baixaill, predicando el carmelita P. Salvador de la Madre de Dios. Por la tarde, se cantarán segundas vísperas y completas, en la reserva el Credidi, de Guzmán: el Tantum ergo, de Ferreres, y el himno, de Cuevas. Terminada la reserva será la claustral, concluyendo con los gozos de Ubeda.
En San Lorenzo y en San Juan del Hospital continúan las jornadas de la Santísima Virgen.

Sección Comercial

Subasta del día 18 de diciembre de 1914.
NARANJA
Pequeña oferta, precios sin variación.

CEBOLLA
Mercado sin cambio.
De Liverpool.
Subasta del día 18 de diciembre de 1914.
A la venta restos de los vapores «Natalia», «Oresta», «Lys» y parte «Taormina».
NARANJA
420 ord., de 11 y 13.
714 large, de 9 y 11.
CEBOLLA
4, de 9 y 11.
5, de 10 y 11.
Los vapores «Serra», «Angelo», «Tasmanian», «Bodi» y «Albis», nada descargado.

Nuestras frutas en el extranjero
Cardiff 18 de diciembre de 1914.
Vapor «Ariadne», parte descargada.
420 ord., de 10 y 11.
420 large, de 15 y 16.
714 de 9 y 11.
1.064 de 10 y 12.
Vapores «Africa» y «Lys», llegados.
Liverpool 18.
Naranja y cebolla, sin cambio.
Buena demanda.
Los vapores «Michel Angelo» y «Albis», esperando turno para la descarga.
Vapor «Serra», descargando muy despacio.
(De la Federación Naranjera.)

La exportación de nuestros productos
Para Génova. 10.501 sacos de arroz.
Para Buenos Aires. 100 cajas naranjas.
Para Génova. 373 »
Para Londres. 6.327 »
Para Glasgow. 150 »
Para Casablanca. 334 »
Para Casagor. 5.654 de cebolla.
Para Londres. 4.366 »
Para Orán. 232 cestos de peras.
Para Génova. 150 »

Para Liverpool. 43 sacos de chufas.
Para Habana. 207 bocoyos de vino.
Para Génova. 50 »
Para Havre. 100 »

Cotización de trigos y harinas
La cotización de trigos y harinas en la Lonja, fué ayer la siguiente:
Harina: de 42 á 47 pesetas los 100 kilos, según clase.
Trigos: Huerta, de 38 á 39 pesetas; madrileño, de 35 á 36; canchal, de 34 á 35; jeja, de 33 á 34, y extremeño, de 32 á 33.

EL PUERTO

19 de diciembre.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Asaro, de Génova, con cargo general.—Vapor Snyg, de Génova, en lastre.—Vapor Anzalfarache, de Sevilla, con cargo general.—Vapor Ask, de Génova, con cargo general.—Vapor Rioja, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Barón Carlhor, de Hartlepool, con carbón.
Salidos: Vapor Luis Vives, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Ogliastra, para Génova, con cargo general.—Vapor Havraise, para Burdeos, con cargo general.—Vapor Anzalfarache, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Asaro, para Liverpool, con cargo general.—Vapor Millán Carrico, para Génova, con cargo general.—Vapor Snyg, para Svendborg, con cargo general.—Vapor Ask, para Gotemburgo, con cargo general.—Palbot Villa Andratx, para Palma, con cargo general.

Salidos: Neto y Jaime Consell.
Descargando: Havraise y Snyg.

Recordado en la Admona en el día de ayer
Pesetas
Moneda corriente. 21.819,69
Transportes. 448,56
Relaegros. 746,58
Multas. 10,00
Sanidad. 10,00
Total. 23.034,73

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»,
19 de diciembre de 1914.
Categoría: T. (Terral).—Regimen T.-1.
La depresión señalada ayer á la altura de la punta de Bretaña, ha caminado hacia el Este y tiene hoy su centro (752 mm.) por el mar del Norte, habiendo, su paso, dado lugar á lluvias en nuestra Península desde Galicia y Portugal á Castilla la Vieja.
Se afianza, y tiende á continuar, el sistema de bajas presiones á nuestro lado Norte del SO, al O. Por tanto, con relación á Levante, continuidad de la acción, más ó menos acentuada, de la Categoría Terral. Temples suave.
Temperaturas extremas.—Máxima: 18 grados Murcia. Mínima: 1 bajo cero Teruel. En Valencia 15 y 7.
Vientos marítimos.—Vientos del O. y SO, en el Atlántico, tanto más fuertes cuanto más hacia el Norte. Ha cesado el Levante en el Estrecho de Gibraltar. Del O. en el Mediterráneo.
Tiempo en el teatro de la guerra franco-alemana: Templado, lluvias. Entre 9 y 7 en Flandes. 3 varda.—YM.

Observaciones astronómicas de hoy, día 20.
El sol sale á las 7:17 de la mañana y se pone á las 4:40 de la tarde.—La luna sale á las 10:31 de la mañana y se pone á las 8:39 de la noche.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 18 de diciembre.
Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Ninguna.
Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4.
Defunciones: Aurora Pascual Zamora, de 15 años, Jorge Juan, 17, de tuberculosis.—Carmen Campos Reig, de cuatro años.—Remedios Tomás Sánchez, de 67 años, Gran-Via, 18, de carcinoma abdominal.—Presentación París Farinós, de 48 años.—Maestro Ripoll, 23, de nefritis crónica.—Fernando Flanella Ramón, de 55 años, Carrera del Río, traste 6°, de hemorragia cerebral.
Distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Jesús Ginep Mateu, de diez días, Doctor Monserrat, 10, de colapsos.—Consuelo Tamarió Oriente, de dos años, Camino Real de Belda, de 74 años, San Dionisio, 4, de hemorragia cerebral.—Miguel Aguado Albert, de un año, Hospital provincial, de viruela.—Miguel Ruiz Alba, de 57 años, Hospital provincial, de miocárditis crónica.
Distrito de Sarriena
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4.
Defunciones: Tomás Campos García, de 32 años, San Miguel de los Reyes, de catarro bronquial.—Vicenta Torres Lluna, de 42 años, Acemilla de Tormos, de hemorragia cerebral.—Carmen González Agreda, de 18 años, Fos, 28, de infección gástrica.
Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 13.

150 plazas de corresponsales-cobradoros CONCURSO

La Empresa EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA (Fu. ncaral, 26, Madrid), ha abierto un concurso con objeto de proveer en Madrid y provincias dentro cincuenta PLAZAS DE CORRESPONSALES-COBRADORES, con sueldo fijo, distribuidos en la forma siguiente:
10 plazas gratificadas con 200 pesetas mensuales
10 » » » 150 »
15 » » » 125 »
15 » » » 100 »
10 » » » 75 »
Y necesitando cubrirse en la provincia de Valencia varias de las plazas convocadas á concurso, la EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA, autoriza que, por medio del presente aviso, se admitan solicitudes, tanto de esta capital como de los demás pueblos de la provincia, siempre que se ajusten á las condiciones siguientes, indispensables para optar al concurso:
1. Ser español.—2. Ser mayor de 18 años y menor de 65.—3. Saber leer, escribir y contar reglas aritméticas y 4. Poseer informes y referencias personales que acrediten la honradez del solicitante. Para optar á las plazas de 100 y 125 pesetas mensuales, se, á título de referencias, ejercer ó haber ejercido los cargos de cobrador comisionista ó secretario de Ayuntamiento.
El indicado concurso quedará cerrado el día 31 del presente mes de diciembre. Las bases generales del mismo, donde se detallan las condiciones del cargo, trabajo que ha de desempeñarse, importe de la matrícula y demás detalles, se remiten á quien los solicite, escribiendo á las oficinas de la EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA, Fuencarral, 26, Madrid, previo envío del franqueo correspondiente.
PREZONERAS VAJARNES A LAS SEÑORAS ENBARAZADAS
Único y verdadero específico que, cuando dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma el lactado en el pezón.
Precio: 20 reales caja en toda España.
Depósito: En Valencia, farmacias de los Sres. Fábila, San Vicente, Jimé y San Martín.—Goya, Somorrostro, 6, frente á Sa. ta Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 72.—Dr. Quesada, Pintor Corella (antes Barcna), 42.
También se vende en las principales farmacias de Alicante, Guayaquil, Granada, Huesos, Madrid y Zaragoza.

Pastillas Alemanas del doctor Swanter de Berlín
La generación actual bendice á Swanter y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con maravillosas PASTILLAS ALEMANAS, de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.
Tan eficaces son, que una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descomgestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antiépticos, cual TORRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMENES MORBOSOS que lo infectan. Son eficacísimas contra la infección tífica.
Enfermos: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas.
A 150 pesetas caja, en todas las boticas, centros de específicos y en la calle de Vilanova, 1, farmacia (frente Arco del Triunfo).—Venta en Valencia, farmacia José Alifio, plaza Cajeros, 6, y principales farmacias.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis casus ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.
Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y el único que no ensucia el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y por eso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni necesidad de lavar el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolilla.
Usado esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso es una tintura como higiénica.
Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si se aplica con un cepillo.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que con sólo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más indoligente al estudio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, con la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, muchas personas se vuelven.
Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicación permite irse al trabajo y no después del color, debe usarse varias ó muchas bandolillas.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perder su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
Se vende en las principales perfumatorias y droguerías de España y Portugal.
En Valencia, al por mayor y menor Sra. Híjos de Blas Ouesta, plaza del Mercado.

TALLERES: ARRANCAPINOS, J. B.—VALENCIA
Cubiertas, Tinglados, Claraboyas, Vigas armadas para edificios, Cuchillos todos sistemas, Puertos, Postes arañados, Cápulas, Marquesinas, Miradores, Mercados, Contreras, etc.
PRESUPUESTOS ECONÓMICOS

A PORTA-COELI
El mejor preservativo para el tifus, es ocho días en Porta-Coeli, oxigenándose.
Con el objeto de que e ta excursión la puedan hacer hasta las familias más modestas se están realizando obras en la llamada Hospedería de Porta-Coeli, para poner (tan pronto estén terminadas), hospedajes á cuatro pesetas.
También se servirán cubiertos á dos pesetas.
La temperatura en Porta-Coeli en el invierno, es más cálida que en Valencia, y esto lo comprueba el termómetro.
DETALLES: HOTEL VALENCIA.

RUQUES
Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.
Servicio rápido
El vapor CABO CARVOEIRO saldrá el día 21 del actual para Alicante, Málaga, Bonaire, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor CABO CERVERA saldrá el día 21 del actual, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Valencia, Híjos de Joaquín, calle de San J., entre-suelo derecha, y Grao, Muelle de Pontones.
Vapores astenianos
Servicio rapidísimo al Norte
El vapor JULIAN saldrá el día 21 del actual para Alicante, Almería, Vigo, Villagarcía, Marín, Coruña, Ferrol, Cijón, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.
También admitiendo carga para Almería, Lussac Navia, Tapia y Fox, con transbordo en Gijón, y para Viveiro, con transbordo en Coruña, haciendo además el servicio especial de transportación para las plazas del interior de la región, como Orivedo, Mieres, León y otras, servidas por ferrocarril. Admite también pasajeros.
Compañía Sevillana
El vapor CIERVANA saldrá el día 22 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Se admite también carga para Ayamonte y Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pta. Mayor de Algeciras.
Consignatarios: Sres. de Barro, Almería, Cádiz, 64. En el Grao de la Realidad los Sres. Romera y Miguel, Málaga, núm. 15 y 16, y en la Alameda de la Constitución, Muelle, 6.

CANAS VENUS
LA MEJOR Y MAS ECONOMICA Tintura para el cabello, es sin disputa el AGUA higiénica de «LA PEINADORA» (marca registrada)
NO MANCHA EL CUTIS.—NO ENSUCIA LA ROPA.—EXTIRPA LA CASPA
Esta AGUA devuelve al cabello, progresivamente, su color natural, evita su caída, dándole vigor y hermosura.—NO CONTIENE NITRATO DE PLATA NI PRODUCTO ALGUNO NOCIVO.
DE VENTA: Farmacia de D. F. Valero (sucesor del doctor GREUS, plaza de Santa Catalina, núm. 4.—VALENCIA.
TRES pesetas frasco

DISPEPSIAS GASTRALGIAS
...Y POR ÚLTIMO...
COMO REV. DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS
DESCOBAR LOPEZ
CASTRALGIAS

SEGUROS MÚTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA

A todos los adquirentes de casas en Valencia interesa mucho saber que ésta Sociedad les concederá SIN GASTOS nuevo seguro á favor suyo, cuando el edificio estuviese anteriormente inscrito por el vendedor, si lo piden antes de mes y medio, á partir de la anotación de la compra en el Registro de la Propiedad.
Si lo solicitan después aún se les dispensará de la mayor parte de los gastos de entrada, QUE SON LOS ÚNICOS que vienen satisfaciendo los nuevos asegurados. (Desde el año 1876 nada más se ha pagado que la cuota de entrada.
Siendo por herencia la adquisición del edificio continuará el seguro siempre, teniendo derecho el propietario adquirente, en todo tiempo, á nueva póliza SIN HACER DESEMBOLSOS.
No debe extrañar que esta Sociedad resulte tan económica y con tantas facilidades. Por el contrario, es natural que así suceda, porque se la han creado los mismos propietarios agrupándose (en 1844) en forma cooperativa; porque ellos se la dirigen y beneficiarles, mejorándola de día en día incesantemente.
No hay otra Sociedad que ofrezca mejor garantía: al que sufre un siniestro le responden del pago de su indemnización, además de los fondos y bienes sociales, los restantes 4.459 asociados, con el valor de 158 millones de pesetas por que figuran inscritas sus 6.371 casas, todas en Valencia.

Cuenta la Sociedad 70 años de existencia
OFICINAS: En la casa de su propiedad, plaza Figuereta, núm. 1

Pida usted siempre el molino norteamericano marca G
Es el mejor y el más popular de todos los molinos de viento conocidos.
La marca G es siempre una garantía de la bondad de los productos vendidos por la casa
E. L. GUARDIOLA
Máquinas agrícolas
Calle Don Juan de Villarrasa, 2, Valencia

MASIA
Se vende por mucho menos de su valor. Tiene huerta de regado, secano, con arbolado abundante, variado y bueno. Magnífica casa de campo. Finca de recreo y que renta el 7 por 100 de la cantidad por que se vende. Muy buenas vías de comunicación. Detalle en Valencia, papelería Vila, plaza de Cajeros, 4, y en Valldad, D. Juan Martínez, secretario Ayuntamiento.
L'IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente, n.º 2, cristán

MARMOLES
GRANDES TALLERES S. OETZ
ESPECIALIDAD EN LAPIDAS
MIGUELETE, 3.—VALENCIA
Fabrica de juguetes
El día 31 y siguientes del corriente mes, se procederá á la venta de las existencias, mercaderías y enseres de una fábrica de juguetes establecida en la calle del Buen Orden, letra C.
Batata de Málaga
En el antiguo y acreditado depósito de la calle de Villena, 4, bajo, de Antonio Valero Castañón, se ha recibido una gran cantidad de batatas de Málaga, que se venden á precios económicos, según clase.
Batatas superiores de Málaga
á precios muy económicos, se venden en el Muelle, frente á la calle de la Reina, del Caballero.